

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.  
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre 5.—Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.  
No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.696

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Jueves 9 de Noviembre de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Los alemanes han contraatacado las posiciones reconquistadas por los franceses entre Sully-Saillies y el bosque de Saint Pierre Waast, siendo rechazados con grandes pérdidas por el fuego de las ametralladoras y el tiro de la artillería. Luego, los franceses han seguido avanzando al Norte del bosque. Han hecho en ese sector 600 prisioneros. Los ingleses, mientras tanto, han realizado algunos avances en varios puntos de su frente, y han ocupado las alturas situadas cerca de Karlencourt.

En el frente de Verdún, lucha de artillería en las regiones de Donaumont, Vaux y Dauloup.

Los rusos perdieron momentáneamente, a consecuencia de un ataque con gases asfixiantes, el pueblo de Mejeika, que han recuperado luego. Al Sur de Dornavatra han avanzado, ocupando una serie de alturas entre el monte de Lamunkelu y el pueblo de Hollo.

Los italianos siguen rechazando a los austro-húngaros en el valle de Lemo y en el Cerso.

En Transilvania, nada importante; en Dobrudja escaramuzas y reconocimientos.

pero esto no debe ser, y no será. En el país de los «viceversas» y las paradojas resultaría una barbaridad el triunfo de la lógica y del buen sentido. Nosotros también queremos reformas convenientes al pueblo, que abunde el dinero y reine la felicidad; ¿pero sin su poquito de oposición y sin su miadita de escándalo? Sería ir en contra de nuestras venerandas tradiciones. El espíritu contradictorio es puramente español.

Y puesto que los llamados por su historia y por su oficio a interrumpir toda obra laudable no rechistan, hagamos nosotros el papel de abogados del Diablo, y despotriquemnos.

¿Se explican ustedes ahora la intervención inextricable de don Angel Urzáiz y demás pleiteantes de cámara en los asuntos pendientes? Todos son ángeles, pero defienden al diablo en un arranque «viceversico» y paradójico.

Así se explica que yo, acérrimo combatiente y enemigo jurado de las esferas oficiales, deje ahora enmohecer mis armas y rinda pleitesía al Gobierno y al Ayuntamiento.

Cambiados están los papeles. No parece sino que ha llegado el día de Inocentes y el primer actor hace de dama joven, y viceversa.

La verdad es que el tiempo tiene aspecto decembrino, y de los malos. Mucha frialdad, mucha nubosidad, mucha humedad.

No sabe uno lo que se pesca.  
Y quien dice uno, diga todos.

ARGOS.

los comentarios de cuantos se ocupan seriamente en el desarrollo de los sucesos más culminantes del actual conflicto, van dirigidos a inquirir y a prejuzgar los acontecimientos militares del frente oriental de la guerra. Durante las primeras semanas de la entrada de Rumania en campaña contra los imperios centrales, especialmente contra Austria-Hungría, toda la atención fijóse en la manera aulaz y sistemática empleada por los aliados—por Aristide Briand, mejor dicho—para obligar a Grecia a llevar sus armas contra Bulgaria, su enemiga. Con gran asombro vemos que semejante presión, casi brutal en ciertos momentos, no ha dado aún sus frutos. Los resultados obtenidos hasta ahora, no son más que paliativos. Todavía no se han atrevido los aliados a echar mano de la última ratio, es decir, del reconocimiento del gobierno revolucionario provisional, constituido por Venizelos con amenazas directas al rey Constantino; pero ya llegará ese momento... si es que no llega demasiado tarde, a causa de un azar cualquiera de la guerra. Entre tanto, los hechos que tienen lugar en el territorio mismo de Rumania, donde los combates son cada día más rudos y sin solución de continuidad, son de tal naturaleza, que la gente perspicaz y bien pensante empieza a creer que lo que allí acontece es hijo de un error profundo y de una imprevisión a todas luces imperdonable.

En efecto: ¿cómo se explica que Rumania hubiese lanzado a sus soldados, sin experiencia del modo de combatir actual, sin un plan severamente meditado, y aprobado por los aliados en virtud del principio de unidad de acción, y sin estar segura del apoyo material inmediato de esos mismos aliados, en el caso de un revés militar de alguna importancia? No se concibe que Rumania se hubiese metido en tales andanzas sin estar totalmente de acuerdo con Francia, Inglaterra y Rusia—con ésta sobre todo—, pues obrar por sí y ante sí habría sido, más que una locura, un verdadero suicidio. Embistió lanza en ristre y quijotesca mente creyendo poder apoderarse de Transilvania en algunos días, y el resultado ya lo estamos viendo ahora: sus soldados han tenido que abandonar sus primeras fáciles conquistas y replegarse precipitadamente en lo más ingente de los montes Kárpates, para no verse envueltos y copados por el ejército austro-germano que los contraatacó de improviso con fuerzas muy superiores y con poderosa artillería. De otra parte, la invasión de la Dobrudja por Makhensen, ha ido tomando mayores proporciones con la rendición de Constantza, puerto de comunicación de los rumanos con los rusos por el mar Negro. Resultado: la situación de Rumania no es nada halagüeña: No quieren confesarlo los aliados; pero de lo que acontece ahora, todos tienen su parte de culpa. Fue una equivocación de Rumania el entrar en la liza sin un plan mejor meditado y aprobado por todos; ha sido una imprevisión de los aliados el no tener preparados de antemano los auxilios necesarios para el caso de un revés militar de Rumania.

Después del fracaso rumano, aun suponiendo que sea momentáneo, todos tratan de rehuir la responsabilidad, y se increpan mutuamente por aquello de que la culpa es negra y nadie la quiere. Los aliados dicen a Rumania: tu ambición te ha perdido, por haber querido conquistar la Transilvania sin preparación y antes que el fruto estuviese maduro. En cambio, los rumanos dicen a los aliados: si nosotros fuimos a Transilvania, lo hicimos convencidos de que vosotros, con vuestras fuerzas de Salónica, atacaríais y conquistaríais la Bulgaria. ¿Quiénes tienen la razón en este litigio? Todos y ninguno. De todas suertes, en honor a la verdad hemos de decir una cosa que está en todos los labios y asoma a todas las conciencias: si hubo precipitación por parte de

Rumania ¿qué razones poderosas pueden excusar el no haber atacado el general Sarraíl a Bulgaria, dando por cierto que cuenta con un ejército de 450.000 hombres, y el que Rusia no tuviese preparados sus refuerzos para impedir el repliegue de los rumanos y la invasión casi completa de la Dobrudja? Esas razones tal vez las conozcan el general Castelnau que fué recientemente a Salónica, y el general Berthelot que ha ido en misión militar a Rumania, para consolarla, en nombre de los aliados, del grave contratiempo sufrido. Para terminar y completando lo que insinuábamos en nuestra crónica precedente, digamos con *L'Humanité* del viernes último: «Para los aliados, dejar que triunfe el plan alemán, sería más que una falta. Haber arrastrado a la Rumania, para abandonar la neutralidad y no hacer todo el esfuerzo para llevarle la protección y la solidaridad que le son debidas, sería para los aliados una mancha indeleble. Ya basta con la Servia, donde vimos, harto tarde, que el interés estaba de acuerdo con el sentimiento.»

Francia, con su ejército aguerrido y valeroso, ha dado estos días una respuesta elocuente a los sucesos nada favorables registrados en Rumania. Después de una sigilosa y magnífica preparación, los bravos de Verdún, los heroicos soldados que durante siete meses han tenido en jaque a las mejores tropas del ejército alemán, impidiendo su avance hasta el recinto de la gloriosa plaza, acometieron con tal ardor al enemigo, que en pocas horas le arrojaron del fuerte de Donaumont, reconquistándolo por completo. Esperemos que este hecho aislado será el preludio de otros más importantes y decisivos.

Del 21 al 31 Octubre.—Las tropas rumanas de la Dobrudja se han ido replegando con orden hacia el Norte, después de la pérdida de Constantza; en los Kárpates se defienden y atacan con bravura.—Nada importante en los demás frentes, aparte de la recuperación de Donaumont por los franceses.

A. VINARDELL ROIG.

París, 31 Octubre 1916.

## Notas bibliográficas

### Mundo Gráfico

El número de esta semana del popular semanario madrileño, publica interesantes informaciones de la actualidad en el extranjero y en España.

Destacan entre ellas: La artillería inglesa en la guerra; los intelectuales españoles en Francia; por los soldados que han quedado ciegos; la asistencia de los heridos en la guerra; el Rey Jorge V visitando el campamento de las tropas canadienses que luchan en el frente occidental; S. M. la Reina Victoria en el Asilo de San José; notas gráficas barcelonesas; los misterios de Montserrat; los éxitos Teatrales; el estreno de «El Verdugo de Sevilla», en la Comedia; las reformas del Teatro de Lara; los premios a la Virtud y al trabajo de la Academia de Ciencias Morales y Políticas; los autores del crimen de los Pinos de Gáldar; paisajes pintorescos de España; el mitin contra la Compañía del Gas, en Valencia, y otros muchos y muy interesantes asuntos.

## Acuerdos de la Comisión Provincial

Entre los adoptados la noche del 6 figuran los siguientes:

Informar que procede confirmar acuerdo del Ayuntamiento de Puebla de Alcocer, ordenando el traslado de escombros de una obra, a la plazoleta de la Barrera.

Idem favorablemente expediente para ampliar la instalación eléctrica de J. Mardone y Compañía, en Almendralejo.  
Idem que procede revocar acuerdo del

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

7 de Noviembre de 1916.

Tiempo nublado. Y de cuando en cuando llueve. Y cae la hoja. Y Madrid está cada vez más triste.

El Gobierno pugna por sacar adelante los proyectos económicos. Se le interponen dificultades serias. Un día es La Cierva—si sólo fuese un día—, otro es Cambó y otro es Urzáiz quienes atascan el carro. Ha tenido que llegarse a la sesión permanente para legalizar la prórroga de la ley de Subsistencias. Y luego vuelve Urzáiz a debatir, derramando por el hemisferio mucho sulfato de cobre. Y no sabemos lo que pasará, ni si pasarán los susodichos proyectos económicos. Aquí, hasta la economía nos cuesta cara.

El señor alcalde mayor, que también se trae unas reformas económico financieras, y es un tercer Lloyd George—don Santiago Alba es el segundo—; encuentra en su camino varios opositores terribles. Le pasa como a Romanones, que tiene su más grande obstáculo en don Angel Urzáiz, adicto al señor alcalde primero le destrozan su plan los entusiastas de ayer y siempre devotos suyos. En vista de esto ha resuelto aplazar los debates en la Junta de asociados. Gobierno y Ayuntamiento siguen, pues, la misma suerte y pasan por análogas peripecias.

Ambas instituciones tienden a mejorar nuestra situación económica—y buena falta nos hace—; dentro de las mismas existen genios capacitados para llevar a cabo la empresa magna y redentora; las oposiciones sólo por el buen parecer arrojan chinitas y granitos de arena al paso de los admirables proyectos; y del seno de las entidades corporativas que nos quieren redimir, salen los mayores y más fieros estorbos. ¿Comprendéis tales anomalías? No, porque las anomalías son incomprensibles.

Sin embargo, como estamos en el país de las «viceversas», la cosa tiene su explicación. Estos amables propugnadores se habrán dicho para su capote: «Hoy no existe oposición en España; los Gobiernos y los municipios quieren el bien del país, inician reformas superiores, las plantean admirablemente, tienen voluntad y arrojo para llevarlas a término definitivo;

## PARISIANA

### La guerra infame

(Notas de mi cartera)

LXXI

Paréntesis —Diríase que estamos ya en pleno invierno. A las heladas de estos últimos días, ha sucedido una lluvia incessante y molesta, en una extensa zona que abarca desde París hasta los departamentos, donde el cañón truena y donde metódica y ferozmente se van desenvolviendo, como los hilos de una inmensa rueca, los hechos más o menos previstos de la implacable guerra. Y esta baja temperatura, y esta llovizna continua e insolente que os azota el rostro como picaduras de alfiler, que llena de barro las calles y se introduce insidiosamente en vuestras carnes a través de la ropa, nos hace pensar en las torturas de esos pobres y heroicos soldados que allá en las lejanas fronteras de tantos países en lucha, resisten, juntamente con las acometidas del hierro y del fuego, los embates incoherentes de la intemperie, metidos en covachas o trincheras más o menos improvisadas, con los pies hundidos en el lodo y el cuerpo agachado en previsión del obús que revienta. Pero no todo el mundo en París se preocupa de estas cosas. Desde que periódicos imprudentes, tal vez asalariados, empezaron a propagar la idea de que la victoria era segura y acaso muy próxima, esta gran Toledo que es París, no sueña sino en el triunfo descontado de mañana, y hay muchos que pasan aquí las noches de blanco echando canas al aire y divirtiéndose en incesante jolgorio, mientras que los otros, los defensores del terruño y del honor nacional, pasan los días de turbio en turbio sacrificando sus vidas por un ideal que ha de asegurar para mañana la paz del mundo.

En estos días grises que atravesamos, y mientras optimistas y pesimistas están haciendo cálculos de aproximación sobre el éxito del segundo empréstito de guerra en Francia, que, empezado el 5 Octubre, quedó concluso anteayer domingo,

# LA GRANADINA

Inmenso surtido en ¡PIELES!, ¡ABRIGOS!, ¡LANERÍA!, terciopelos y artículos populares baratísimos.

PUENTE, TERRON Y COMPAÑÍA. ———— CALLE DE SAN JUAN, NÚMERO 25

ayuntamiento de Magacela nombrando veterinario titular a D. Francisco Gallardo.

Idem del ayuntamiento de Villanueva del Fresno rescindiendo el contrato del médico titular D. Fermín Quintana.

Idem providencia del alcalde de La Coronada imponiendo multa a D. José Muñoz.

Idem acuerdo del Ayuntamiento de Puebla de Alcocer separando de su cargo al veterinario titular D. Eulogio González.

Idem que procede confirmar acuerdo del ayuntamiento de Santa Amalia separando del cargo al secretario D. Jacinto Fernández.

Idem que procede confirmar acuerdo del ayuntamiento de La Coronada declarando responsable a D. Florencio Machuca, por débitos de consumos.

Idem confirmar responsabilidad declarada por el ayuntamiento de Villanueva del Fresno, de D. Emilio Ambrona y otros, por pagos de haberes al médico D. Angel Rodríguez.

Idem que procede abonar a D. Antonio Fernández, farmacéutico de Valencia del Ventoso, la cantidad que se le adeuda por sus servicios.

Informar al Sr. Gobernador que procede imponer a la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante la multa de 250 pesetas, por detención del tren 55 el 9 de marzo último entre Magacela y Campanario.

Idem que procede imponer a la misma Compañía otra multa de 250 pesetas, por descarrilamiento del tren de mercancías A. M. n.º 1, ocurrido el día 3 de marzo en la estación de Campanario.

Idem que procede anular las sesiones celebradas por el ayuntamiento de Puebla de Alcocer en octubre de 1915 y otras de noviembre y diciembre.

Idem favorablemente expediente para enajenar el terreno que ocupa el corral del concejo en Puebla de Alcocer.

Idem que procede autorizar al ayuntamiento de Zalamea de la Serena, para retirar de la caja de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. el importe de 20 obligaciones amortizadas.

Idem que procede que la Junta de gobierno y Patronato de médicos informe en expediente instruido por el alcalde de Los Santos, con motivo de negarse a suministrar medicinas a los enfermos pobres el farmacéutico D. Pedro Carrasco, por debersele ciertas cantidades.

Idem que procede estimar recurso de don Antonio Gómez contra acuerdo del ayuntamiento de Herrera, ordenándole el cierre de un portal.

Informar favorablemente la expropiación de terrenos en término de Puebla del Prior y La Lapa, para la construcción de trozos de carreteras.

## Mucha palabrería y la caja municipal...

Dedica el «Liberal Extremeño» más de una columna de su número de ayer, al incidente ocurrido en la última sesión del Ayuntamiento, con motivo de la pregunta hecha por nuestro amigo y correligionario don Ramón Durán, sobre si se había verificado algún ingreso en la caja municipal, por razón de los gastos que ocasionó la fiesta llamada de Caridad.

Pero no se crea que el periódico lopista toca lo que pudiéramos llamar el fondo del asunto, lo que interesa al Municipio, aun cuando no interese a los que se titulan liberales demócratas, esto es, si la caja comunal se ha reintegrado de la mitad de los gastos que originó la mencionada fiesta. El «Liberal Extremeño» solo trata de ensalzar a su amigo el ex alcalde señor Clavel y al Prelado; manejando también el incensario en favor de los señores Giménez y Martínez de la Riva y aun del alcalde... A esto y a querer dejar mal parado al señor Osorio, se reduce la labor del colega.

No perderemos el tiempo en aventar esa hojarasca del «Liberal Extremeño», con la que se pretende, sin duda, que el público olvide cuáles son los fines que persiguen en este asunto los concejales republicanos; pero si invitamos al colega a que entable discusión, si le place, sobre los siguientes puntos:

Tomado por el Ayuntamiento el acuerdo de nombrar hijo adoptivo de Badajoz al señor obispo de la diócesis, ¿no fueron el señor Clavel y los concejales de la Comisión, los que mostraron gran empeño en que la entrega del título tuviera lugar en el teatro López de Ayala y en que el acto fuera muy aparatoso?

¿No dijeron aquellos señores, cuando se les hizo observar que la fiesta iba a costar bastante dinero (cosa tanto más censurable, cuanto que en meses anteriores, el Ayuntamiento había tenido que recurrir, para que los obreros no muriesen de hambre, a la caridad del vecindario), que la repetida fiesta no costaría casi nada al Ayuntamiento, porque sobre estar recibiendo muchos donativos, el Prelado, con la generosidad proverbial en él, había ofrecido espontáneamente satisfacer la mitad de los gastos?

¿No dijo el señor Clavel, en una de las pasadas sesiones, al tocarse este asunto, que el señor obispo cumpliría seguramente su oferta en la largueza y amplitud que le son características?

¿No dijo en el salón de conferencias uno de los concejales de la Comisión, al indicársele la cifra que sumaban los gastos, que ya tenía conocimiento de ella y de que la mitad ascendía a unos tres mil reales, cantidad que él mismo estaba dispuesto a ingresar en nombre del ilustre Prelado?

¿No es cierto que a la Caja municipal no se le ha reintegrado la mitad de dichos gastos?

Pues si todas estas preguntas han de ser contestadas afirmativamente, ¿por qué el señor Clavel, que era alcalde cuando se hizo la oferta, y los concejales de la Comisión, no han laborado discreta y oportunamente para que tal oferta se cumpla?

Eso era lo procedente, eso era lo que incumbía a los que dedican un canto al señor obispo cuando a él se alude; y luego, si no les parecía bien que este desembolsara 800 o 900 pesetas, presentar una proposición para que se devolviese la cantidad ingresada.

Lo cierto y positivo es, hasta ahora, que pasa el tiempo y que la Caja municipal continúa sin reintegrarse de la mitad de las 1.697 pesetas que, deducidos los donativos, costó la fiesta llamada de caridad...

## EN LOPEZ DE AYALA

El coliseo de la plaza de Minayo se vio anoche favorecido por un numeroso público.

Se representó en primer lugar la preciosa zarzuela «Bohemios», estando confiada su interpretación a las señoritas Ramona Alsina, Lola Guzmán y Esperanza Martínez, la señora Soriano y los señores Ferrer, Andrés López, Pablo López Soriano y Jiménez.

El conjunto fué regular.

En la parte de concierto Pepita Tormo cantó una romanza y la polonesa de «El barbero de Sevilla» cosechando muchos aplausos, especialmente en el último número, donde atacó con valentía las notas agudas e hizo unos bonitos picados. Y la hermosísima triple Carmen Antonini—que fué acogida cariñosamente al exhibirse en el palco escénico—cantó dos inspiradas piezas musicales, *Sonata* y *Mary*, levantándose el telón al concluir esta última.

¡Lástima, ciertamente, que el piano que se utilizó para acompañar los números del concierto no reúna mejores condiciones.

Después se puso en escena el entremés «Pa vestir santos» que fué bien interpretado por Carmen Llanos y los señores Nevares y Jiménez.

En último término se representó la zarzuela «En Sevilla está el amor», deleitándose la concurrencia con la hermosa música de Rossini.

En esta obra oyeron nutridos aplausos Pepita Tormo, que tuvo a su cargo el papel de Rosina; Serreti, que desempeñó el de conde de Almaviva y Ferrer, a quien estuvo confiado el de Figaro, distinguiéndose en el número que cantó en el primer cuadro.

Josefina Soriano, Andrés López y Miguel Nevares caracterizaron bien los tipos de Marcelina, D. Bartolo y D. Basilio.

## Función para hoy

«La princesa de los dollars», música del maestro Leo Fall. Su interpretación está a cargo de Carmen Antonini, Inés García—repuesta ya de su indisposición, lo cual celebramos—, Carmen Llanos y Josefina Soriano y de los señores Ferrer, Andrés López y Pablo López Soriano.

Segun hemos oído, ninguno de dichos artistas, excepción hecha del señor Ferrer, han trabajado en «La princesa de los dollars».

Será un verdadero milagro que resulte un buen conjunto, pues aparte de la partitura, hay que estudiar y ensayar el libro para sacar partido de él, y esto es muy difícil, por falta de tiempo material para semejante labor.

La necesidad de variar el cartel todas las funciones pone en grave aprieto, como antes de ahora hemos dicho, a los artistas y esa circunstancia debe influir en el ánimo del público.

Si éste, y especialmente los abonados, no llevarán a mal, se repitiesen las obras que tuvieran más aceptación, habría más tiempo para ensayar mejor todas las que se representen.

## BREVE RÉPLICA

El *Liberal Extremeño* contesta extensamente el artículo que le dedicamos en nuestro número del día 6, y en el cual aludíamos a la traición de que fueron objeto los republicanos por parte del señor Lopo.

Disimulando del parecer del colega, hemos de decirle que los pactos o contratos entre dos partes, no es lícito romperlos caprichosamente, si no cuando hay para ello motivo, fundado, además el que desee romperlos no debe ocultar sus propósitos cuando se le excita a que hable con franqueza y sobre todo, debe obrar caballerosamente si de caballero alardea.

El colega sabe perfectamente lo que ocurrió en la entrevista que con don Casimiro Lopo celebraron los señores Vázquez y Osorio; el colega sabe que éstos invitaron a aquél para que si eran ciertos los rumores insistentes que circulaban, de que, desde Madrid se le habían hecho indicaciones para que los liberales rompiesen toda inteligencia con los republicanos, no tuviera reparo en decirlo, garantizándole previamente que no habrían de hacer sobre este punto la menor objeción; el colega sabe también cuáles fueron las protestas de don Casimiro, inspiradas en el afecto que según él profesaba a los republicanos y el deseo de mantener tales inteligencias; y el periódico lopista no habrá olvidado el encargo que el propio don Casimiro hizo a su hijo don Jesús, y al señor Santos Redondo, sobre la conducta que debían seguir con nuestros amigos, cuando aquél hombre público estuviera ausente y hubiesen de sustituirlo en la dirección de la política local.

Precisamente por lo que sucedió en aquella entrevista es por lo que hemos calificado de traición el proceder del señor Lopo, y por eso también el señor Vázquez Torres, en una ruidosa sesión que celebró el Ayuntamiento, trató dura, cruelmente y a la vez de un modo despectivo, al señor Lopo y a los que le secundaron en la traidora labor que llevó a cabo; labor innecesaria ciertamente, porque se le había invitado de una manera cortés, cual antes hemos dicho, a que hablase con franqueza, a que diese muestras de caballerosidad...

Si así lo hubiera hecho el señor Lopo, los republicanos no guardarían eterna memoria del proceder incalificable que con ellos observó el ex-litupado a Cortes por esta capital y de las consecuencias que ese proceder ha tenido para la ciudad.

Cuanto a nuestro republicanismo, sólo hemos de decir, que rendimos culto hoy con el mismo entusiasmo que antes a nuestros ideales redentores, lo cual no empece al que estemos siempre dispuestos a combatir rudamente la política del albarranismo y de los que la secundan, aunque se llamen liberales o demócratas, por estimarla perjudicial a los intereses de Badajoz, a los intereses del pueblo...

La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vichy-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete Sal Vichy-Etat para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

## Local y Regional

### Lo que procede

La policía municipal ha descubierto un engordadero de cerdos, alimentados con carnes muertas, de caballos, mulas, etcétera, recogidos en una tenería.

Surge inmediatamente la cuestión de si la carne de esos cerdos, así engordados, puede destinarse al consumo público, o debe rechazarse, como peligrosa para la salud pública.

La carne de esos cerdos, transmite las enfermedades de que murieran los animales de que se alimentaron?

¿Los cerdos preparan en el interior de sus tejidos las carnes muertas, antes de asimilarlas, por modo tal que las hagan perder sus gérmenes morbosos, sus venenos, resultando que las propias carnes estén libradas de toda virulencia?

Asunto de tanta importancia y transcendencia debe resolverse por quien tenga competencia indiscutible para ello; y nada mejor que dirigir una consulta al Instituto de Alfonso XIII, dirigido por Ramón y Cajal, que dará una solución satisfactoria.

Lo demás es andarse por las ramas. Otro sí; el Ayuntamiento debiera obligar a todos los vendedores de cerdos gordos, a declarar la clase de alimento con que los han engordado; y obligar también a que en las ventas se pongan carteles que digan al público lo que comieron los cerdos, cuyas carnes allí se vende.

Ha fallecido en Madrid el joven don Juan Díaz Carreño, que en virtud de las últimas oposiciones pertenecía al Cuerpo de Telégrafos.

El señor Díaz Carreño, que pertenecía además a la redacción de «El Parlamentario», vivió en esta capital en compañía de su familia, hasta que por causa de sus estudios marchó a la Corte, y contaba en Badajoz numerosos amigos, en los cuales ha producido profunda impresión la muerte de aquel joven.

A la señora madre y a los hermanos del finado, así como a las demás personas de su familia les enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

## «Gran Café de la Unión»

### Programa para hoy jueves

#### A las seis de la tarde

- 1.º Preludio sinfónico.
- 2.º «La Corte de Faraón» (fantasía).
- 3.º «Musseta» (intermedio).
- 4.º «Gavota».

#### A las nueve y media de la noche

- 1.º Obertura.
- 2.º «Canciones napolitanas».
- 3.º «La verbena de la Paloma» (fantasía).
- 4.º «Carmen» (selección).
- 5.º «Czarda».

## REGISTRO CIVIL

Día 8

### NACIDOS

Manuel Díaz Cortijo y José Díaz Cortijo, gemelos, Plaza de San José, 36.

### FALLECIDOS

Isabel Rubio Alvarez, 44 años, embolia cerebral, Hospital.

Ciriaco Cansado Díaz, 72 años, emorragia cerebral, Hospital.

Francisco González Méndez, 15 días, sífilis hereditaria.

## TOSE EL QUE QUIERA

### Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLÓ 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Grids (higado). Son insustituibles.

**José García Mata**

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**INTERESANTE**

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA**

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA---CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia)---BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Fidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji** Clases especiales para repaso durante el verano.

**HERRERÍA Y CERRAJERÍA**

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELEFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cecinas de varios sistemas y tamaños. Parrays de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**JOVENES SIN OFICIO**

**NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente **TENEDOR DE LIBROS**, aprendiendo el **SECRETO** de la Partida Doble.

Pedir detalles a **D. Francisco G. Guerra**, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

**CAFÉ "LA PEÑA,"**

Dejad de administrar

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

**Almacén de Alpargatas,**

Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**INVENTO UTILISIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, **José Velázquez Zarza**.—Badajoz.

**PROGRESO CIENTIFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

**Habilitado de Clases Pasivas**

**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

**Eladio Salinero de los Santos**

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el **VINO GIRARD**, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: **D. A. GIRARD**, París.

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de **Francisco Suárez**.

Esta casa reune todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Poñas, 51 y Bravo Murillo 74

**SARNA**

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

**Antisárnico MARTÍ**

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don **Vicente Domingo**, San Juan, 31, Badajoz.

**CUPÓN-REGALO**

Almanaques de pared

GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su taco correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 x 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 x 65, hecha por los acreditados talleres de **J. Luque**, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95 pesetas, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 20 de Octubre al 4 de Noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y se tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPÓN y 3,95 da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo

# MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.  
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.  
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 22, Sevilla.  
Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
Mantas, núm. 62, Lima.  
Perú, 1.537, Buenos Aires.  
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
Obrapia, núm. 58, Habana.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.  
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife  
La Extremeña, Manila.

## GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengal Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias



**VINO DE PEPTONA ONTEGA**

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Infalible en las NEURALGIAS

De venta en Farmacias y en la 1.ª, 3.ª, 5.ª, 7.ª, 9.ª, 11.ª y 13.ª Calles, MADRID.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 80

Garantias .....	Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
	Primas y reservas .....	68.587.958 20
	TOTAL .....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Eguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CABRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almeralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

## NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 27, DABAJOZ



**LAS PILDORAS** obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

**LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY** dan buena salud forzosamente.

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas, inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

## Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEYANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S-90.

PRECIO: MADRID, 2 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.